

2021年8月2日 星期一

辛丑年六月廿四 第20829期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

稳就业成绩单亮眼，重点群体就业有保障，就业帮扶持续发力

## 有活干有钱赚，小康生活幸福满

奋斗百年路 启航新征程

小康圆梦

本报记者 李丹青

今年上半年，全国城镇新增就业698万人，完成全年目标任务的63.5%；6月份城镇调查失业率5.0%，比去年同期降低0.7%；二季度末，外出务工农村劳动力1.8亿人……最新公布的就业数据，表明我国就业形势逐步企稳，稳中加固。

就业是最大的民生，一头连着经济，一头连着百姓福祉。我国有14亿人口、9亿劳动力。要让百姓过上好日子，安居乐业奔小康，更重要的是让他们有活干，有钱赚。当前就业形势稳中向好，不仅为全面建成小康社会描绘出亮丽底色，提供有力保障，也在不断增强着人民的获得感和幸福感。

稳就业成绩单

翻开就业成绩单，稳就业、促发展的佳绩亮眼。“十三五”期间，城镇新增就业超过6500万人，年均保持在1300万人以上，就业局势保持总体稳定。（下转第3版）

## 辽宁工会构建以基层为重的服务职工体系

# 让基层工会有更多为职工办实事的资源手段

本报讯（记者刘旭）“没想到像我们这么困难的区，工会能有这么好的工人文化宫！”时至今日，辽宁省阜新市新邱区总工会副主席范明说起省总工会投入1200万元帮助改建工人文化宫的事仍非常激动。这是辽宁工会构建以基层为重的服务职工体系的一个缩影。

近年来，辽宁基层工会建设有了长足发展，但短板依然存在。辽宁省总在调研中发现，县（市）区、乡镇（街）、社区工会离职工最近，却缺少资金、缺少服务职工的资源。为此，2019年7月，辽宁省总出台《关于做好工

会经费支持企业工会服务职工的意见》，省总经费75%以上用于服务基层、企业和职工。截至目前，省总已投入7亿多元，为远离市区的县（市）区建工人文化宫，为乡镇（街）、社区下拨工会经费，为全省县（市）区、乡镇（街）工会建会员系统终端、建视频会议网络等，积极构建以基层为重的服务职工体系，让基层工会有更多为职工办实事的资源和手段。

工人文化宫是工会服务职工的重要载体。从2019年起，辽宁省总对所属108个县（市）区、开发区、高新区逐个进行调查，最后决定为远离市区的、经济困难的30个县（市）

区、省级开发区、高新区新建或改造升级工人文化宫。仅此一项，省总就投入了2.89亿元。

截至今年6月底，已有12个县（市）区新建和改造升级的工人文化宫投入使用，年底前还将有14座文化宫投入使用。“去年10月，改建的工人文化宫投入使用后，陆续开展了各种球类比赛、书画培训、文艺晚会、职工大合唱等活动，得到了职工群众的好评。”范明告诉记者。

近3年来，辽宁省总制定、修订、完善制度和规范性文件67项，向基层工会倾斜更多的资源，提高工会服务职工的能力水平。例

如，制定出台了《辽宁省总工会第一时间参与处置职工劳动权益问题工作流程》《辽宁省总工会支持科技型中小企业发展若干措施》《辽宁省企业民主管理条例》《辽宁省职工技能大赛奖励办法》《关于加强和改进新时代辽宁产业工人队伍思想政治工作的实施意见》等，推动出台了《关于进一步提高技术工人待遇的实施意见》《关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》等。近两年，已向1.1万户小微企业全额返还工会经费6049万元，提升了小微企业、科技类中小企业工会服务职工的能力。

东京奥运会赛程过半

## 中国队继续领跑金牌榜

本报讯 8月1日是东京奥运会揭幕后第9个比赛日，中国军团在多个项目上均有奖牌入账，以24枚金牌继续领跑金牌榜。

在女子铅球决赛中，巩立姣以20米58的成绩获得该项目冠军，也夺得中国在田赛项目上的首枚奥运金牌。

中国飞人苏炳添在男子百米飞人大战中夺得第六，半决赛9秒83刷新亚洲纪录，创造了中国人在奥运百米项目中的历史。

此外，在跳水女子单人3米板决赛中，施廷懋和王涵包揽金银牌。在羽毛球女单决赛中，陈雨菲夺得金牌。

图为8月1日，苏炳添在比赛中。

本报特派记者 杨登峰 摄



两地工会启动合作项目，促进互联互通，实现共同发展

## 济南临夏找准东西部协作“最优解”

本报讯（记者康劲）“大西北的特色农产品走上济南职工的餐桌。”7月27日，甘肃省临夏州积石山县居集镇甘藏村举行了一场特殊的仪式，作为首批通过“工会对接工会、福利对接特产、职工对接农户”方式促成的福利采购订单，满载安多牦牛肉、菜籽油、八宝茶、藜麦等特色农产品开往山东省济南市。

今年6月，济南和临夏两地工会启动东西

部协作和结对帮扶以来，双方围绕拓展帮扶领域、健全帮扶机制、优化帮扶方式，找准东西部协作“最优解”，一大批合作项目相继启动，实现两地工作互动、观念互通、作风互鉴、共同发展，在巩固脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴中贡献工会力量。

“齐鲁工惠”APP是山东省总工会依托多城市版框架开发的普惠服务职工平台。

如今在这个平台上，济南市职工能够便捷地购买到临夏州的各种名优特新产品，济南市中建二局项目部、中建八局、中国银行济南分行、济南市交警支队、济南市轨道交通集团有限公司、济南市章丘区总工会等单位为职工采购了30多万元的福利。临夏州总工会党组书记、常务副主席马海霞说：“通过现场采摘加工，直销到济南广大职工手

中，实现了临夏州名优特新产品从田间到餐桌；从车间到职工手中的线上线下直销模式，实现临夏农户利益最大化，济南职工消费便利化。”

济南临夏两地均有着丰富的文化旅游资源，实现职工疗休养和红色旅游对接是济南和临夏两地工会的协作项目之一。同时，济南市的舜耕山庄、良友富临大酒店、山东职工之家也正成为临夏州劳模（职工）疗休养基地。临夏州政协副主席、州总工会主席高桦说：“要通过加大两地劳模职工的交流，以全新的思路、全新的机制、全新的举措，扎实推进两地实现产业互补、人员互动、观念互通、作风互鉴，全面促进东西部协作帮扶，落地生根、开花结果。”

## “双减”落地，对校外培训影响几何？

市场明显降温，暑期班减半仍招不满学生，部分机构考虑转型

本报记者 陈曦

7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，明确提出全面规范校外培训行为。

暑假期间，多地针对校外培训机构的监管措施也陆续出台。这对校外培训市场有什么影响？《工人日报》记者就此展开了采访。

行业监管趋严

数据显示，我国校外培训行业的总体市场规模约为2万亿元。其中，中小学校外培训的规模约占40%。截至2020年底，国内教培企业总数超过300万家。作为学校教育的补

充，校外培训在一定程度上满足了差异化学习的需求，也暴露出诸多乱象，行业近年陷入“蒙眼狂奔”的无序竞争。

为整顿校外培训市场，相关部门今年打出政策组合拳。4月26日，教育部印发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》，将禁止留作业作为校外培训机构日常监管的重要内容，切实避免“校内减负、校外增负”。

5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。明确对存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、与学校勾连牟利等问题的机构，要严肃查处。6月1日，新东方、学而思、掌门1对1等15家校外辅导机构，因虚假宣传、价格欺诈等

原因，被处以顶格罚款。6月15日，教育部成立校外教育培训监管司，将会同有关方面拟订校外教育培训（含线上线下）机构设置、人员资质、收费监管等相关标准和制度并监督执行。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为，教育培训的服务对象是差异化个体，而非全体学龄儿童。某些机构单纯追求规模和体量增长，投钱营销，忽略课程建设，加剧了自身经营风险。

清华大学教育研究院助理教授、博士生导师魏军认为，政策设计的初衷在于规范校外培训，使其成为教育生态的积极组成部分。

培教市场明显降温

一系列监管措施出台，让今年暑假变得与以往不同。记者调查发现，校外培训市场

热度大不如前，机构态度谨慎、宣传力度减弱，家长的选择也趋向理性。

“本以为自己进入了朝阳行业，没想到转眼变成了夕阳行业。”曹雪萍刚入行一年，在上海一家培训机构教授初一数学。据她介绍，公司的课程只安排到7月份，原定8月份教授下学期新课，目前或取消或调整，已经给家长退费。“公司前几天通知我们，不能动员家长预付下学期学费。目前虽然公众号还在正常运营，但户外投放的广告大都撤回来了。”

3月底，北京首批教培机构获准线下复课。截至目前，海淀区已有56家机构107个培训点获批。曾被戏称为“宇宙教培中心”的海淀黄庄，却因鲜少有机构复课而略显冷清。（下转第3版）

本报记者 李丹青

8月1日，在位于长沙市望城区的湖南高星物流园，蔬菜仓库的工作人员在分拣胡萝卜。

近日，湖南高星物流园加强疫情防控和供应协调，全力保障生产资料物流畅通，增强应急保供能力，确保“菜篮子”货足、价稳、安全。

新华社记者 陈泽国 摄

重庆工会开展党史学习教育，汲取智慧力量服务职工

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯（记者李国）“此次学习收获丰硕，学到了党史知识，在思想上得到一次深刻洗礼。”7月29日，刚参加完重庆市总工会组织的劳动模范、优秀共产党员、先进工作者赴延安学习休养活动的骆科盛说。

自开展党史学习教育以来，重庆市总通过党史讲座、体验教学、互动访谈等多种形式，让各级工会党员干部零距离触摸历史，接受锤炼和洗礼，从革命精神中汲取智慧和力量，激励大家倾听职工意见、回应职工呼声、协调解决职工困难、竭诚服务职工群众。

重庆市总先后邀请两位市委宣讲团成员，为机关和直属单位党员干部作党史学习教育专题宣讲。市总直属机关和事业单位先后组织党员干部前往歌乐山烈士陵园、江津聂荣臻元帅陈列馆、邱少云烈士纪念馆等红色教育基地，从红色精神中锚定精神坐标，传承红色基因，赓续精神血脉。

近日，重庆市总在江西省总工会井冈山职工教育培训中心举办了为期一周的“贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想加强工会工作专题研修班”。邀请专家教授，讲授《重温百年党史 坚守初心使命》等专题课程。依托红色教育资源，将研修课堂延伸到革命旧址、历史现场、革命博物馆。

重庆市总工会党组成员、副主席谭耀青说，研修既是思想寻根之行，也是精神补钙之旅，通过学习深刻理解党的历史中所蕴含的深厚的真理力量、强大的思想伟力。专题理论有高度，现场教学有厚度，刷新了对信仰理解的新高度，加深了对井冈山革命精神的理解，增强了对传承红色基因的使命感。

重庆市总还组织“劳模工匠、先进典型进社区”宣讲党史活动，巴渝工匠、重庆五一劳动奖章获得者杜天刚等结合自身经历，分享自己的工作经验和人生感悟，生动阐述了劳模精神、劳动精神、工匠精神，引发了现场职工群众的热烈反响与共鸣。重庆市总工会研究室主任马定洲说，通过对党史和工运史的学习领会，进一步加深了为何学、学什么、怎么学等问题的深入思考和认识理解，更明白干好本职工作只有深入了解过去，才能切实把握当下，才能更好面向未来。

五集电视专题片《人民的小康》将播

新华社北京8月1日电 为全面展现和生动反映以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顽强奋斗、如期全面建成小康社会的伟大历程和辉煌成就，由中央宣传部指导、中央广播电视台承制的五集电视专题片《人民的小康》，将于2日起在中央电视台综合频道黄金时段播出。

据介绍，该片分为《一诺千钧》《脱贫攻坚》《民生福祉》《美好生活》《关键一步》等五个篇章，充分展现以习近平同志为核心的党中央对决胜全面建成小康社会的战略擘画和重大部署，全方位呈现全面建成小康社会的历史性成就，立体化反映老百姓的幸福小康生活和昂扬精神风貌。

据悉，该片创作坚持以思想引领为主线，以具体事例为主体，以普通人物为主角，力求体现思想性和生动性有机统一。摄制团队深入全国各地，拍摄了许多感人故事、清新画面，真实展现了中华大地实现全面小康的新面貌、新气象。



本报记者 李丹青

8月1日，在位于长沙市望城区的湖南高星物流园，蔬菜仓库的工作人员在分拣胡萝卜。

近日，湖南高星物流园加强疫情防控和供应协调，全力保障生产资料物流畅通，增强应急保供能力，确保“菜篮子”货足、价稳、安全。

新华社记者 陈泽国 摄